www.shfzb.com.cr

# 长江滩涂上停泊数十艘船舶?

# 崇明检察院公益诉讼"回头看"助力湿地资源保护

□法治报记者 季张颖 法治报通讯员 茅诚懿

在长江船舶污染治理公益诉讼专案活动中,发现崇明部分长江滩涂常年被占用停靠船舶,崇明区人民检察院遂对滩涂管理部门以行政公益诉讼立案,并且向其制发了诉前检察建议。近日,崇明检察院对案件开展"回头看",发现涉案船舶已经全部得到清理。记者获悉,为充分保护滩涂湿地资源和修复受损的生态环境,崇明检察院还对涉案公司以民事公益诉讼立案,进一步做好受损滩涂的后续修复和治理。

## 占地80余亩停泊轮船

2022 年 6 月,在最高检部署 开展的长江船舶污染治理公益诉讼 专案活动中,崇明检察院通过此前 建立的"河长、湖长、环长、检察 长"四长协同工作机制中获悉崇明 部分长江滩涂常年被占用停靠船 舶,有污染环境、破坏生态和影响 航行安全的风险隐患。

接到线索后,崇明检察院公益 诉讼部门立即前往现场展开调查, 通过对现场进行无人机航拍、实地 测量等方式,发现在崇明某地的长 江滩涂上停放有大大小小 36 艘船舶,占地面积超过 80 余亩。

随后,办案人员走访多个职能部门调查了解到,这些船舶都是一家船务公司负责管理的因走私、非法采矿等被扣押的船舶,而且多数在千吨以上,很多船舶船况较差,有生锈、漏水等问题,有的船舶动力不足无法航行,有的甚至已到了强制报废期限。

#### "偷梁换柱"违规停泊

通过进一步调查发现,该公司 在承接扣押船舶码头停靠服务项目 时,合同约定的是另外一处码头, 而非现在实际停靠的滩涂,很显然 公司来了一把"偷梁换柱"以此降 低成本。而且该公司并未取得滩涂 开发利用许可证,而是将船舶擅自 转移到此处滩涂停靠。

根据《上海市滩涂管理条例》 的规定,本市滩涂属国家所有,禁止任何单位或者个人未取得滩涂开 发利用许可证开发利用滩涂。

崇明长江滩涂具有重要的生态 服务功能,为亚太候鸟提供中途停 歇地和越冬地,是上海宝贵的基础 生态空间,湿地资源保护意义重 大。而上述船舶长期停放不仅会阻 碍湿地植物及栖息于湿地的动物、 微生物的生长,影响生态系统功能,还可能影响周边航行安全。同时,部分船舶此前曾用于运输油料等,舱内遗留含油污水,船底受损后舱内污水一旦泄露会对长江水体造成污染。

### 一体化办案推动诉源治理

经过进一步研判,崇明检察院 对滩涂管理部门以行政公益诉讼立 案,并且向其制发了诉前检察建 议,督促其依法查处涉案公司擅自 占用长江滩涂停放船舶的违法行 为。同时,为了进一步推进诉源治 理,在上海市人民检察院的指导 下,上海市人民检察院第三分院与 崇明检察院成立专案组,通过一体 化办案共同推进案件办理。

专案组多次召开工作推进会, 督促滩涂管理部门对涉案公司作出 行政处罚,同时与相关单位积极沟 通,制发社会治理检察建议,建议 相关单位进一步完善执法办案扣押 船舶第三方服务常态化监管机制, 加强查扣船舶分类管理,防止侵占 滩涂资源情况再次发生。

最终,在检察机关、滩涂管理 部门和相关单位的多方督促下,涉 案公司承诺分批次将涉案船舶移到 约定码头。

#### 

促进案件质效提升 检察院请来"啄木鸟"

□记者 夏天 通讯员 贾艳红

本报讯 如何发挥案件质量评 查保障"高质效办好每一个案件"

仪式上, 嘉定检察院详细介绍

的作用?日前,嘉定区人民检察院

举行案件质量评查"啄木鸟"行动

了 2023 年案件质量评查"啄木鸟"

行动方案及相关规定。嘉定检察院

通过构建专业评查组织、打造科学

评查模式、重塑评查等次认定程

序、深化评查效能等方式,不断提

高案件评查工作水平, 确保检察办

的方式选出了大家心目中的、在业

启动仪式。

官、8 名检察官助理,作为评查人员实际参与评查工作。评查和办案工作之间不是割裂的,而是可以相互促进的,评查人员通过在评查工作中充分履职,把办案中的经验转化成评查能力,依托评查工作更加系统、全面地梳理办案行为,为今后更加规范的办案积累经验。为了使评查员对案件质量评查

务工作中得到广泛认可的8名检察

为了使评查员对案件质量评查 工作有更直观的感受,嘉定检察院 设置了案例互动,汇编了评查案例 由评查员现场评查。2名外聘评查 员针对案例中存在的问题进行了点 评,另外2名外聘评查员除对案例 进行点评外,还对评查工作进行了

## 走进模拟法庭"沉浸式"审判校园欺凌案



□记者 季张颖

本报讯 近日,由闵行区司法局吴泾司法所主办、法萌普法承办的2023"法治一'夏',护航成长"青少年系列普法课程在华东师范大学二附中附属初中开展。本次活动以多样丰富的课程形式带领同学们"沉浸式"体验法律全职业,走进模拟法庭,审判校园欺凌案件。

模拟法庭课程环节,同学们穿

上不同的法律职业服装,各司其职,从宣读法庭纪律、押解被告人到庭,到公诉人宣读起诉书、法庭调查、法庭辩护……

小小法医课程中,同学们化身小小法医提取指纹、鉴定血型,认真倾听老师所讲解的每一个小案例,仔细观察每一场小实验,大家对法医这个职业有了更为清楚和深入的认知,促进了同学们辩证思维和法治意识的培养。

## 今年前7个月浦东机场口岸跨境电商出口货值增长2.7倍

## 上海海关推进业务改革保障跨境电商出口增长

□记者 夏天 通讯员 徐慧华

本报讯 据上海浦东国际机场海关统计,今年1月至7月,上海空港口岸跨境电商商品出口增长迅速,共申报出口跨境电商 2.2 亿票,累计473亿元人民币,同比分别增长2.3 倍和2.7 倍。其中,美国、荷兰、英国为前三大出口市场,出口额分别为232亿元、42亿元、30亿元,同比分别增长3.4倍、3.6 倍、2.4 倍。出口跨境电商主要商品种类为服装、玩具、装饰品等日用消费品。

上海跨境电子商务行业协会会 长王建民介绍:"近年来,我国跨 境电商快速发展,在'买全球、卖全球'方面的优势和潜力持续释放,全球越来越多的消费者享受到跨境电商带来的更多选择和便利。"

上海义达国际物流有限公司是一家主要从事跨境电商进出口业务的国际快件物流企业。该公司总经理王文江介绍:"我们正在不断加大投资,拓展跨境电商新业务领域。今年一季度,我们新开通了直航日本大阪的货物包机,上半年已经实现包机出口88架次。"

面对跨境电商出口井喷式增长,上海海关全力推进跨境电商领域的业务改革,确保通关速度有保

障。浦东机场海关快件监管一处副处长宋革介绍:"一方面向改革要效率,创新优化监管流程,打通安全、高效、快捷的跨境电商零售出口退货渠道,解决众多中小卖家出口'退货难'问题,实现既'出得去'又'退得回'。另一方面,向科技要效率,大力推进智慧海关建设和'智关强国'行动,全面启动跨境电商出口电子放行,实现快件'秒放'出口。"

"跨境电商 B2B 出口试点以来,海关始终跟我们战斗在一起,打通了多个环节的堵点和难点,为企业'出海'解决后顾之忧。"王文江表示

# 东航"桃子机长":暑运"最忙碌"

□法治报记者 胡蝶飞

"各位旅客大家好!这里是机 长广播,刚刚得到空管通知,我们 预计等待 20 分钟后推出开车。今 天由于航路大范围雷雨天气,航班 有所延误,我非常理解大家的心 情,待会起飞后,在安全的范围 内,我会稍微飞快一点,为大家节 约一点点时间,感谢您的理解。" 深夜,随着机长广播声响起,本来 有些嘈杂的客舱顿时安静了下来。 这就是东航机长陶英钦在这个暑运 中的一个平常的航班。

作为机长和教员,陶英钦对待工作严肃认真,有些年轻副驾驶起初和他飞时会有些拘谨,但是接触下来就发现他很好接触很有亲和力,时间长了,大家都亲热地叫他"桃子机长"。

从 2010 年开始飞行到如今, 陶英钦已安全飞行 10700 小时。对 于今年暑运市场旺、航班量激增和



雷雨天叠加造成的"最忙碌",他说:"忙,才是暑运本来的样子,作为党员更要往前冲。"无论是后半夜起飞或者凌晨落地,无论是飞"两头班"(业内俗称,指室勤人

员一天当中飞一个早班和一个晚班)还是在飞行部上行政班,无论是离开家连续驻外飞行或者带飞模拟机,对于这些,陶英钦都安之若素。

## 反诈宣传进影院 警民共筑防骗墙

□记者 陈颖婷 通讯员 朱佳杰

本报讯 "今天真是干货满满" "诈骗分子是真的太可恶了"……在 浦东平度路上的一家电影院内,观 众们和民警热烈交流着自己对电影 和此次反诈活动的感受。近日,浦 东公安分局治安支队精心策划,会 同外高桥公安处、浦兴路派出所组 织开展观影现场反诈宣讲活动。其 间,邀请辖区浦东公交、邮政、燃 气等 10 余家企事业单位 200 余人, 以及 20 余名潜在被害人共同观看 反诈题材电影《孤注一掷》。

观看电影前,民警为大家带来了无人机机群反诈视频,精彩的画面、清晰的反诈标语给人留下深刻印象。"大家好!"浦兴路派出所优秀社区民警代表上台,为众人讲解了辖区高发的几类电信网络诈骗,生动真实的案例,风趣幽默的语言,让台下响起了热烈的掌声,更让参与群众牢牢记住了防范要点。

"海外高薪""出国淘金", 赚大钱的背后,却是诈骗分子设 下的诸多陷阱,令人防不胜防。 男主潘生、女主梁安娜被骗子虚构的优渥条件所吸引,外出闯荡却被卷入一场精心策划的网络骗局中,最后在贪心和不甘心的驱使下,就此坠入了深渊……精彩的电影情节让观众看到了诈骗产业链的可怕。

"看完电影,我的内心深受触动,电影中的那句'人有两颗心,一颗是贪心,一颗是不甘心'令我印象深刻。回去我就把今天看到的和听到的告诉给身边人,让他们不要被骗。"一名企业员工表示,"以往都是听民警简述案例,这次在电影的结合下,感受不同,印象更深刻了!"此次被邀请来的潜在被害人纷纷发出感叹,表示以后将更小心,防止被骗。

据了解,浦东警方已对接新区 文旅局,将试点辖区内两家影院, 在电影开映前滚动播放"林栋甫反 诈防宣短视频",努力营造更加浓 厚的反诈宣传氛围,构建全民反诈 新格局,警民筑牢防骗墙。